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Abstract: Un mediu curat este esenţial pentru sănătatea umană şi bunăstare. Calitatea mediului 

ambiant şi modul de trai, care în mare măsură este condiţionat de mediu, au o influenţă importantă asupra 

sănătăţii populaţiei. Articolul prezintă o analiză a condiţiilor de trai, care sunt afectate de influenţa 

factorilor poluanţi. Construcţia şi întreţinerea edificiilor locative este determinantă în formarea condiţiilor 

de trai, în eficacitatea odihnei, în menţinerea şi promovarea sănătăţii populaţiei. 
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I. Introducere 

 

Cele mai cunoscute impacturi asupra sănătăţii se referă la poluarea aerului înconjurător, la calitatea 

proastă a apei şi la igienă insuficientă.  

Sănătatea fiecărui om este influenţată de sănătatea mediului şi în acelaşi timp fiecare om afecteaza 

mediul în care trăieşte 1. 

Relaţia omului cu locul în care trăieşte, munceşte, petrece timpul devine o preocupare importantă a 

societăţii în care trăim. Relaţia pe care omul o stabileşte cu locul, indiferent că este acasă, biroul de la 

serviciu, restaurant, parc, este de natură „personală‖, adică trebuie să se regăsească pe sine, particularităţile 

sale psihologice, culturale, sociale în locul în care se simte bine 4. 

Factorii de habitat sau de trai au un rol deosebit în evoluţia societății, având consecinţe asupra 

echilibrului fizic şi psihic al omului. Din aceste considerente, la baza calității mediului ambiant trebuie să se 

afle un șir de norme sanitaro-igienice, iar fiecare cetăţean trebuie să le cunoască şi să le respecte. 

 

II. Cauzele şi efectele poluării asupra sănătăţii 

 

Datele statistice au demonstrat o strânsă legătură între condiţiile de trai şi starea de sănătate a oamenilor. 

În prezent, nu este suficient să se considere numai că locuinţa oferă adăpost contra schimbăriilor stării 

mediului, ci trebuie să se ţină cont de toate rolurile pe care aceasta le îndeplineşte, cum ar fi: 

–  păstrarea stării de sănătate şi protejarea împotriva îmbolnăvirilor; 

–  asigurarea desfăşurării vieţii de familie şi creştere a copiilor; 

–  favorizarea repausurilor şi activităţilor creatoare;  

–  asigurarea confortului psihic şi mintal 1. 

Cele mai frecvente condiţii de trai necorespunzătoare, care favorizează îmbolnăvirile în locuinţă sunt: 

 lipsa radiaţiilor luminoase şi ultraviolete – creează condiţii pentru bolile respiratorii, infecţioase, cu 

transmitere aeriană: tusea convulsivă, meningita, rahitismul, tulburări de vedere etc.; 

 umezeala şi frigul – favorizează bolile ―a frigore‖, bolile reumatice şi cardio-vasculare; 

 lipsa instalaţiilor tehnico-sanitare – contribuie la crearea stărilor insalubre, condiţia principală de 

transmitere a bolilor infecţioase digestive, transmise prin intermediul rozătoarelor etc.; 

 supraaglomerarea – contribuie la transmiterea tuturor bolilor infecţioase, printre care tuberculoza 

care este de o gravitate deosebită. Organizația Mondială a Sănătății arată că în locuinţele supraaglomerate 

tuberculoza are o frecvenţă de circa 20 % printre locuitori; 

 radioactivitatea materialelor de construcţie a locuinţei (conţinutul de radon); 

 finisajul necorespunzător din interior; 

 intreţinerea neigienică (necorespunzătoare). 

În afară de aceasta mai există şi alţi factori care contribuie la formarea aşa numitei noţiune a ―locuinţei 

bolnave‖ sau ,,locuinţei afectate printre care se enumeră: izolarea, ferestrele şi uşile ermetice, ventilarea 

insuficientă a încăperii; pătrunderea aerului de eşapament în sistemul de ventilare şi umezire a aerului; 
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poluarea încăperii cu fum de ţigară; utilizarea lemnelor, deşeurilor forestiere, materiei vegetale şi 

excrementelor animale în calitate de combustibil; utilizarea cuptoarelor primitive; poluarea locuinţelor de 

materialele utilizate în construcţii etc.3. 

Sindromul locuinţei afectate se manefestă prin cefalee, iritare a ochilor şi nasului, dureri de cap, greaţă, 

vărsături, oboseală, ameţeală, pierdere ponderală, infecţii respiratorii frecvente la persoanele care locuiesc în 

comun într-o clădire. 

Simptomele sunt greu de diagnosticat şi pot fi adesea confundate cu alte probleme de sănătate. Este 

important să fie identificat factorul de mediu care ar putea provoca aceste simptome. În alte cazuri, 

expunerea poate cauza reacţii imediate de tip alergic, cum ar fi cea la contactul cu acarienii de praf, gândacii 

de bucătărie, polenul sau animalele de casă, care declanşează crize de astm.  

Cauză de apariţie a locuinţei bolnave ar fi mucegaiurile,  bacteriile şi virusurile care se pot înmulţi în 

apa stătută, care se acumulează în umidificatoarele de aer, în tevile de drenare a apei sau unde apa se adună 

întâmplător (parchet, ţiglele de la acoperiş, materiale izolatoare etc.). O altă cauză ar fi aparatele de aer 

condiţionat care pot provoca îmbolnăviri ale căilor respiratorii. Acestea  pot fi cauzate şi de toxinele produse 

de microorganismele care se află în sistemele de răcire sau încalzire din clădiri, dar pot fi găsite şi în 

sistemele similare din case. 

Drept cauză de îmbolnăvire pot fi şi materialele de construcţii folosite în casele noi, așa ca: izolaţia, 

adezivele pentru parchet, lemnul presat, care emit formaldehidă, provocând greaţă şi erupţii cutanate. De 

asemenea, hârtia care formează suprafata exterioara a tapetului este un mediu excelent de crestere a 

mucegaiului. Expunerea la aceste mucegaiuri poate cauza probleme respiratorii cu simptome asemănătoare 

alergiilor şi pot provoca atacuri de astm 2. 

Des întâlnită pe pereţii încăperilor – eflorescenţa, o substanţă albă sau cristalină care seamană cu un praf 

ce se acumulează pe suprafaţa betonului, ghipsului sau a zidăriei poate fi, de asemenea, o sursă de 

îmbolnăvire. Ea poate fi un indicator bun a prezenţei condițiilor care conduc la formarea mucegaiurilor.  

Poluarea aerului din interiorul clădirilor poate să afecteze oamenii acasă, la locul de munca sau chiar în 

locuri pe care aceştia le vizitează. E o sursă frecventă de boli respiratorii, inclusiv astmul, alergiile şi  

cancerul de plămâni. Poluarea poate să fie agravată în timpul iernii, când geamurile sunt închise şi schimbul 

de aer devine mult mai dificil. 

Felul în care oamenii reacţionează la poluanţii din interiorul încăperilor depinde de tipul acestora, gradul 

de expunere, cantitatea de poluant, vârsta, starea de sănătate şi sensibilitate la unele substanţe chimice sau 

factori de poluare biologică. 

Poluarea  spaţiului locativ prezintă un pericol chiar mai mare decât poluarea mediului ambiant extern. 

Bineinteles, că starea mediului de trai depinde de comportamentul fiecărei persoane, aceasta afectând în 

mod direct viaţa şi sănătatea acesteia. Este nevoie de mai multă atenţie şi responsabilitate din partea fiecărei 

persoane pentru a trăi într-un mediu curat, pentru a respira aer curat şi pentru a putea folosi condiţiile de trai 

corespunzătoare. Însă, se pare că oamenii tratează cu neglijență acest aspect important al vieţii lor, ceea ce 

duce la agravarea procesului de poluare şi distrugere a mediului de trai şi implicit la afectarea sănătăţii 

fiecăruia dintre noi şi a celor din jur. 
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